

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVII. Núm. 5.501 ALICANTE Sábado, 21 de Diciembre de 1929

Firmas de EL LUCHADOR

REFLEXIONES Y LECTURAS

LAS NUEVAS BASTILLAS

Por ANTONIO ZOZAYA

¿Tendrá razón Clemente Vautel, el ironista burgués de «Le Journal»? ¿Será definitivamente incompatible la Libertad con el Progreso? Las nuevas sociedades ponen todos los días nuevas limitaciones al ejercicio del libre albedrío y a lo que antes se consideraba esencial en toda ciudadanía: la facultad ilimitada de disponer cada ciudadano de sí mismo. Recordemos los tiempos, todavía no lejanos, en que Kropotkin escribía su obra famosa: «El individuo contra el Estado». No se contentaba el escritor revolucionario ruso con asignar al Estado una misión limitadísima, como era la de hacer cumplir el Derecho, sino que sostenía que el Estado no debía existir para que los individuos fueran libres. Redivivo Kropotkin quedaría sobrecogido al ver cual ha sido el resultado de la revolución en su patria. El individuo ya no es nada; el Estado lo es todo. La vieja máxima «Todo por el Estado y para el Estado» tiene en el bolchevismo su más perfecta realización.

Clemente Vautel no encuentra la libertad ni en las repúblicas burguesas inspiradas en apariencia en los principios del ochenta y nueve. El ejemplo de esta anulación de todos los derechos políticos y aun jurídicos cree encontrarlos en un imaginario Pedro Pablo, que recuerda un tanto a los protagonistas de «Las mentiras convencionales» de Max Nordau.

Pedro Pablo viene al mundo con un sexo que le ha atribuido la Administración: Pedro Pablo es vacunado contra todas las enfermedades, desde la viruela hasta el beriberi. Pedro Pablo va a la escuela, en donde recibe una enseñanza estandarizada. Pedro Pablo comparece ante el comité de orientaciones profesionales y es destinado a la ebanistería y, dentro de ella, a los trabajos en madera curvada. Para abreviar: Pedro Pablo hace su aprendizaje en taller taylorizado, bajo la inspección de funcionarios competentes; es inscrito de oficio en un grupo de preparación cívica y militar; hace sus entregas a la caja de seguros sociales; lleva un número en el cuartel; hace el ejercicio y va a la guerra; ya libre, recibe su voto obligatorio; paga su contribución; se somete a la ley que hace obligatorio el matrimonio, so pena de un recargo fiscal y es examinado por una comisión de higienistas; Pedro Pablo obedece a la ley que le obliga a formar parte de un sindicato profesional; lleva encima doce carnets y otras tantas cartillas y documentos obligatorios; cumple en la calle, al andar, los reglamentos de policía, y en su casa lo mismo; recibe las visitas de los médicos higienistas; toma sus baños reglamentarios; consume el número de calorías fijado por la Administración. Su mujer recibe las instrucciones de la señora inspectora de los hogares; acaba, en suma, por ser un autómatas y por perder el sentido de la libertad.

Tal será, dice Vautel, el francés de mañana.

Y agrega: «Diréis que para esto no valía la pena de tomar la Bastilla y yo os pregunto si la Bastilla ha sido de veras tomada alguna vez y, en todo caso, os digo que se la reedifica con igual facilidad con que se la destruyó, reforzada y agrandada.

Solamente que ya no se la llama Bastilla, sino Palacio del Progreso social.

Estas reflexiones de Vautel nos las hemos hecho todos cuantos por haber doblado la cumbre de la vida con exceso, podemos recordar los tiempos de individualismo extremo, de liberalismo abstracto y de ensueños de emancipación absoluta de todos los yugos. Pero Vautel no ha descrito todas las trabas que sufre la acti-

vidad de Pedro Pablo, ni todas las esclavitudes que tiene que sufrir. El hombre ya no es libre sino en la selva, y eso disponiendo de un excelente rifle y de un pasaporte y un aeroplano que le permita huir, si, por acaso, se le presenta un representante del Estado salvaje. La libertad ha desaparecido del planeta y ya no se la puede encontrar sino en la región de los ensueños.

Pero tal vez, tanto Vautel como nosotros hemos confundido los conceptos de Libertad y de orden y no solamente nosotros sino todos los estadistas de los últimos tiempos. Se ha entendido por Libertad la facultad omnívota de hacer lo que a uno se le antoja, sin consideración a la libertad ajena. Y se ha entendido por orden la anulación total del individuo ante el Estado central omni y arripotente. Partiendo de tan supino error y sentadas así las bases de la Política, los pueblos tenían y tienen que estar condenados, como gráficamente expresó Tocqueville, a oscilar entre la servidumbre y la licencia, la libertad y el orden a ser antagónicos y el Estado a ser mitado con temor, recelo y hasta encono por los individuos, y estos mirados con prevención y animosidad por los representantes del Estado único.

Y he escrito la palabra fatal. La oposición entre el individuo y el Estado, la incompatibilidad de la libertad con el orden, dependen de no considerar posible sino un Estado único, de confundir el Estado con el Gobierno y el Derecho con la facultad de legislar.

Pero hay muchos Estados, tantos como organismos sociales, que tienen que realizar una función propia. Comencemos por el individuo, que es un verdadero Estado. El individuo tiene facultades naturales, declaradas en los «Derechos del Hombre» que no pueden ser desconocidas por los Poderes Públicos. Claro es que el individuo tiene un límite en su libertad en el respeto al derecho ajeno; pero tiene una esfera propia intangible. Todo eso que señala Vautel como un mal debe ser un bien. La libertad absoluta ya vimos que llevó a la explotación de unos hombres por otros y a la falta de higiene, de urbanismo y de sociabilidad. Están bien, por consiguiente, todas las limitaciones a la facultad de perjudicar a otros hombres o a la Sociedad en que se vive. El mal está en que se niegue al individuo la facultad de pensar, de tener un domicilio inviolable y de poder designar sus representantes en todos los organismos sociales. El absurdo reside en hacer que no exista sino un Estado central, despótico, que desconozca la existencia del gremio, del Municipio, de la Región, de la Universidad, de la Industria, del Comercio, etc. etc., que son verdaderos Estados. Quiérase o no se quiera, siempre habrá Bastillas, si por Bastillas se entienden prisiones; pero sin que a ellas se pueda ir sin garantías de justicia y sin esperanzas de liberación. El ciudadano es libre, pero no de cometer injusticias o absurdos; eso se lo vedan la propia naturaleza y el medio en que vive. Ya lo demostró cumplidamente Schopenhauer, en su estudio sobre «La Libertad de la Voluntad». Pero hay una Libertad que no puede ser desconocida y es la de contar con medios para no ser atropellado, la de poder exigir responsabilidades a quienes mandan y la de ejercer directa o indirectamente una segura y amplia soberanía.

El Progreso social no erige Bastillas, pero pide mútua convivencia y respeto al derecho ajeno y este respeto no puede hacerse efectivo sin una acción social inflexible. Fuera de esto, queda al individuo suficiente libertad si ella no es estorbada abusivamente por quienes tienen el deber de consagrarla y hacerla respetar. ANTONIO ZOZAYA (Prohibida la reproducción.)

UN ILUSTRE ALICANTINO

La juventud perenne de Altamira

Con el título que antecede, el gran periodista Dionisio Pérez, ha publicado en nuestro querido colega «El Diluvio», un hermoso artículo, del que transcribimos lo siguiente:

«Formidable labor, — refiérase a nuestro conterráneo don Rafael Altamira— asombrosa labor de toda una vida dedicada al magisterio, ejercido en la cátedra, en el periódico, en la revista, en la tribuna y en la acción personal de todas las horas.

Es precisamente la evocación de esta vida lo que me interesa y conmueve, lo que me parece digno de estudio y comentario y merecedor de rendimiento al hojear estos libros. Recuerdo bien el primer día que hablé con este hombre, hace treinta años, acaso algunos más. Muy joven aún, la barba negra, el rostro atrayente, con una singular expresión de optimismo, de confianza, de seguridad, y la mirada muy viva, encendida y apasionada. Luego, pasados los años, le he encontrado de tarde en tarde, en Asturias y en Madrid, y he ido viéndole envejecer. Se le ha encanecido la barba hasta la albuza de la nieve, pero hay en su rostro la misma expresión juvenil, el mismo alentamiento espiritual, igual sonrisa e igual mirada luminosa.

Hace treinta y pico de años se confió a Altamira la dirección de «La Justicia». Representaba este periódico al partido republicano que se llamaba centralista, acudido por don Nicolás Salmerón y formado por un grupo de catedráticos y discípulos de la Institución Libre de Enseñanza, con unos desperdigados adheridos por la vaga amplitud de España. Tenía aquel organismo Juntas provinciales y locales, toda la arquitectura y apariencia de un partido; le faltaba en realidad, tener partidarios. La verdad es que los republicanos españoles no entendieron nunca a don Nicolás Salmerón y no le apreciaron en su soberbia valía, y no le amaron. Tenía amigos; no tenía seguidores. Así su órgano periodístico, «La Justicia», arrastraba un vivir mísero; con cinco o seis resmas de papel tenía sobrado cada día para adiestrar a los escasos discípulos, catecúmenos y fieles de la capillita política.

No se resignaban don Nicolás, don Gamsirindó, don Juan Gualberto, los demás prohombres del centralismo, a esta inferioridad de su órgano; no querían creer que era su carencia de prosélitos la causa de la carencia de lectores, y atribuían a ineptitud de los directores que «La Justicia» había tenido, la escasa representación que alcanzaba en la Prensa nacional. Para realizar esta empresa heroica de popularizar «La Justicia» se apeló a este joven de laboriosidad ya probada en su mocedad, de cultura sorprendente, de estilo claro y galano y, sobre todo, de espíritu animoso y esforzado. Y fue en el primer diálogo con los fatigados y descorazonados redactores del periódico donde yo advertí que sazados frutos había de dar este felicísimo ingenio, este talento disciplinado, este espíritu luminoso de Rafael Altamira.

Ciertamente no ganó la batalla imposible de «La Justicia». En vano era uno de los periódicos más galanamente escritos que había en Madrid; redactaba sus fondos aquel admirable Alfredo Calderón; de memoria ejemplar e impecable, pero los republicanos no acomodaban sus entusiasmos a la meditación que representaba el centralismo. Altamira entonces sentía con viva pasión el culto de la literatura; escribía cuentos y novelas, sin perjuicio de ser estudiante y profesor juntamente de Historia, de Derecho y de Filosofía.

Su temple admirable se probó en aquella lucha estéril de «La Justicia», en el recorrer aquel desierto. Su intervención y su la-

bor no conquistaron un solo lector para el periódico, pero él no se sintió amargado ni poseído de pesimismo. Con su sonrisa de plenitud, de seguridad, y su mirada llena de fe optimista acudía a unas oposiciones y ganó una cátedra en la Universidad de Oviedo. Y allá fué este levantado a completar su personalidad, templando su exaltación pasional en la austeridad, en la serenidad, en la luz tamizada de gris del Principado asturiano. Y he aquí el fruto copioso de su labor; cincuenta tomos, acaso, de investigaciones, de estudios, de crítica de historia, en los que el periodista y el literato van desapareciendo lentamente para dejar mayor libertad, más intensa acción al maestro. Recluido los inviernos en su cátedra, su biblioteca y su hogar de Vetusta — aquel Oviedo que describiera «Clarín» en su novela famosa — recluido los veranos en una casita, asentada en un peñasco sobre la desembocadura del Nalón en el Océano, aquel joven de barba negra que yo conocí en la Redacción de «La Justicia» se ha convertido en este sexagenario de barba encanecida, cuya albuza es el único estrago causado por la edad.

Vedle actuando de juez en el Tribunal Internacional de Justicia de La Haya; consideradle recorriendo América; escuchadle conferencias como la pronunciada en el Comité nacional de Estudios políticos y sociales de París; seguidle en la recopilación hecha con el título de «Temas de historia de España»; acompañadle en las indagaciones de filosofía, Derecho, sociología o política, y advertiréis este mismo optimismo, esta confianza igual, esta seguridad y serenidad, esta posesión y dominio de sí mismo, este equilibrio de la razón y esta fuerza de persuasión, este claro y llano y sonoro y luminoso escribir que yo encontrara hace más de treinta años en el director improvisado que nos enviara don Nicolás Salmerón a la Redacción de «La Justicia».

Y leyendo a saltos estos tomos rasgando sus pliegos, deteniéndome con delectación en algunas páginas ejemplares, apartando para mí memoria las sagaces observaciones, los pensamientos felices, los abundantes acopios de erudición, los recaudos de otras lecturas, me siento poseído de la sugestión de esta perenne juventud de Rafael Altamira en que a través del método riguroso y de la disciplina intelectual del sabio y aiente claro, transparente, luminoso, el espíritu del cuentista y novelista levantino.

RAPIDA

Suponemos a nuestros lectores enterados del asunto Gzapop, desde el autor del desfalco, esta malversación, timo o distracción del dinero se ha presentado voluntariamente al juez.

Dicen que daba pena verle por el estado lastimoso que ofrecía, pues incluso declaró que, todos estos días los ha pasado con unos mendrugos y un bisté que pudo comer ocultamente.

Nuestra impresión es que se trata de un enfermo, de un neurasténico a juzgar por las referencias.

En su declaración asegura que es una víctima de la familia, por investigaciones de esta había que sostener y aumentar el rango que vivían y por eso ha fallado y se ve en la actual situación.

Victima de la familia! ¡Cuántos padres hay tan faltos de energías que la familia les domina! Tal vez eso sea una compensación por las familias que son víctimas del padre. Porque a la familia se la deben todas las preferentes atenciones, merced a las, es infamia; prodigarlas más de lo que se puede resulta eso que ahora llamamos neurastenia.

Recordamos un célebre cuento de Sánchez Pastor titulado «La neurasténica», y que es aplicable al caso en cierto modo. Resulta un demasiado cruel reproche a los horas.

Para EL LUCHADOR

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

La novela de México

Por ANGEL DOTOR

La importancia relevante que México ha adquirido ante el mundo a lo largo de los últimos lustros, débese tanto al reconocimiento de ser uno de los países más extensos, poblados y ricos del Nuevo Continente, cuanto a la manifestación de valores subjetivos en sus habitantes que proclaman lo obligado de una era de plenitud emanada de aquéllos. Para los españoles e hispanoamericanos principalmente, la tierra azteca encarna las virtudes de la raza, que allí tuvo, en los ya lúenes tiempos de la conquista colonizadora, una aclimatación tan feliz como ya lo proclamó su significativo nombre de Nueva España.

A esa ejemplaridad ancestral del México de hoy, con tradición de cultura tan espléndida; con anales briosos en las contingencias seculares; con entronque autóctono de arte e ideología que marca, en parte, una excelente fusión con el espíritu europeo allí importado al alumbra de la próspera tierra a la vida de la Humanidad, hay que unir, decimos, sus realidades presentes, que completan la justificación de esa aguda curiosidad con que todos los humanos siguen su evolución política y social.

Si valiera el parangón, diríamos que México es la Rusia de América, en punto a la actualidad que presta su inquietud política, inquietud que ha hecho a la gran república ser víctima, primero de grandes tiranías y dictaduras, y después, de un ciclo revolucionario que, comenzado en 1910, puede decirse continúa desarrollando sus lamentables secuelas de sangre, ruina y abandono. Justo es reconocer que en ese tiempo hubo algunos paréntesis pacíficos, aprovechados por determinados gobernantes para acometer su tarea educativa mediante una gran contribución difusora de la cultura entre la gran masa de la población necesitadísima de ella. Pero, lo contrario que en Rusia, en donde parece lograrse el progreso edificador, en México, cuando crece ya quieta la lucha, la noticia de un nuevo movimiento viene a conmover al mundo, haciéndole ver continuar sino el latente fermento revolucionario.

El suelo y el alma mexicanos tenían forzosamente que tentar la atención de los escritores contemporáneos, novelistas principalmente, y tanto nacionales como extranjeros, los cuales llevarán a sus libros el complejo y sobremodo interesante leitmotiv superior. Y así vemos que han aparecido en los últimos tiempos libros y libros, algunos de ellos muy interesantes, con que los artistas del verbo nos han ido ofreciendo visiones, más o menos fieles e imparciales, de la lucha política mexicana, enmarcada en el ambiente característico del país.

Esos relatos novelescos debidos a los Azuela, Valle-Inclán y Camín, por citar los principales, han tenido solamente carácter fragmentario, por cuanto no pudieron explicar, naturalmente, más que aspectos de la psicología mexicana y momentos del proceso de lucha en que ahora se encuentra sumida la gran república. Hacía falta, pues, el novelista plenamente conocedor del medio y del objeto narrativo, que se consagrara con vocación entusiasta al trazado amplio de los mismos. Este novelista ha surgido, teniendo plena cristalización en Martín Luis Guzmán.

Este joven e ilustre novelista mexicano, actualmente radicado en España, en cuyos medios intelectuales es debidamente conocido y admirado, constituye hoy día el verdadero novelista de México, queriendo dar a entender con esta nominación que es el escritor que nos ofrece una visión integral de la vida revolucionaria

de su país al través de sus libros admirables y de sus bellas narraciones publicadas en importantes periódicos de entrambos continentes. «Mexicano de la revolución», como alguien le ha llamado, Martín Luis Guzmán fué uno de los mozos animosos que, va a hacer ya veinte años, se unieron al apóstol Madero, en su deseo de purificar la vida política y social del país, con efectividad del sufrimiento. Al advenir nuevos hombres que encarnaban, de hecho, la continuación de las tendencias que se creyeron derrocadas — tendencias que el gran escritor que nos ocupa cree subsisten allí, más o menos disimuladas y fingidas — viaja su nostalgia patriótica por Norteamérica y Europa, para volver a México en 1921, y salir exiliado de nuevo dos años después, fecha de que data su ausencia de la tierra natal, y desde cuando puede decirse que encuéntrase en España.

Primero con «El águila y la serpiente», y ahora con «La sombra del caudillo» («Espasa-Calpe, S. A.»), que en estos días constituye actualidad bibliográfica sobresaliente, Martín Luis Guzmán traza su admirable interpretación novelesca de la vida mexicana contemporánea. Mientras la primera de dichas obras se refiere a los primeros tiempos de la revolución, teniendo como actor principal a la figura singular de Pancho Villa, «La sombra del caudillo» plasma de mano maestra diversos sucesos de los últimos años de luchas mexicanas, que sirven para dar idea completa de lo que son esas contiendas intestinas en aquel país, contiendas no siempre en campo abierto y con mano armada, sino, algunas veces, mediante la intriga, la venganza y el engaño. Verda leza novela de clave, ofrece, como pocas, sin embargo, el doble valor de resultar pintura animada de figuras y hechos reales en los que el lector que previamente los conozca ha de apreciar la singular justeza expresiva, y composición narrativa perfectamente planeada, amena, colorista y atrayente para quienes por el contrario, estando al margen de la fuente de inspiración que la ha sugerido, buscan solo una acción novelesca interesante y un brillante estilo.

«La sombra del caudillo», que tiene, por tanto, de novela y de historia, resultando hoy por hoy el libro mexicano por antonomasia, de indispensable conocimiento para quien quiera penetrar en el estudio de aquel país, apasiona al lector al ofrecerle una visión intensa, cruda, de la vida real mexicana, visión abundante en momentos y escenas emocionantes, en las que el objetivismo del autor tiene la perfección del agua fuerte. Es sorprendente la riqueza descriptiva de este libro, y el certero trazo con que su autor parece enjuiciar, entre líneas, hechos y acontecimientos, figuras y problemas, en su noble afán de escritor y patriota consciente de su contribución a los más altos ideales. Sus personajes principales — Aguirre y Oliver, los generales traicionados, y Arkaná, el político y amigo leal — alcanzan en la narración un relieve singular. Y a lo largo del libro abundan pasajes dignos de antología, los cuales, sin perder entre sí el sentido de cohesión, en la factura total de aquél, revisten intensidad tal que pueden ofrecerse aislados, con vida literaria propia.

Martín Luis Guzmán ha de seguir ofreciéndonos narraciones de la vida mexicana, que él sigue con ojo avizor, y ello será en extremo meritorio hoy día en que la novela histórica, viéndose influida por el nuevo ritmo de las ideas, busca asuntos recientes para sus creaciones, marcando así un paralelo enjuiciamiento de la vida.

La Prensa extranjera y la situación política de España

Dice el corresponsal madrileño del «Diario de Barcelona»: «La libertad concedida a los corresponsales de la Prensa extranjera para poder reflejar, sin intervención de la censura previa, opiniones y juicios en relación con el estado de la política de nuestro país ha originado una floración variada y espléndida de informaciones, cuya lectura está siendo ahora motivo de grato solaz en los círculos y casinos madrileños. «Le Temps», «Le Matin», «Le Journal des Debats» y «Le Quotidien Parisien» («Morning Post» y «Daily Mail», de Londres, y algunos más llegados últimamente a la corte, contienen relatos extensos y detallados de sucesos harto conocidos para quienes están al tanto de los secretos de entre los bastidores aquí. «Le Temps» ha publicado dos trabajos en pocos días, uno de ellos, el primero, objetivo, haciendo historia de lo ocurrido a partir de los primeros días de octubre, aludiendo en el nominativo a los señores duque de Alba y Cambó, y el segundo reflejando las aspiraciones a salir de la dictadura para desembocar en una legalidad constitucional y la mejor manera de servirlas.»

—EL HOTEL SAMPER.— obsequiará este año a los comensales que asistan a la «cena de las uvas», con sorprendentes regalos

Mesa revuelta

De buenos propósitos está empedrado el Infierno. Fuimos los primeros en dar a conocer un excelente proyecto que tenía el señor Alcalde y como es natural tratándose de una obra benéfica para Alicante, elogios como se merecía el propósito de ensanchar la calle de Bailén — que este era el aludido proyecto de mejora — y no solamente se proponía el señor Suárez-Llanos dejar tan concurrencia en condiciones de amplitud como lo exige su tráfico creciente, sino que en el vetusto edificio del Colegio de San José, afectado por la nueva alineación, pensaba construir un magnífico grupo escolar.

Tan excelentes propósitos no han pasado todavía de... eso, de buenos propósitos, no obstante haber transcurrido cerca de un año.

¿Es que se ha desistido de reanudar obra de tan apremiante necesidad? ¿O es que se espera a que en el estrangulamiento de la referida calle de Bailén, tan peligroso, se desarrolle una catástrofe?

De ninguna manera se hubiera podido celebrar mejor el quinto año de la exaltación a la alcaldía, del señor Suárez-Llanos, que firmando la escritura de compra-venta de las dos casas que constituyen el «tapón» de Bailén.

Los protectores de los animales y las plantas

Los elementos que constituyen esta naciente sociedad, se reúnen esta tarde en el local de la Escuela «Normal de Maestros, para elegir la junta directiva.

Celebraremos el rápido desenvolvimiento de esta agrupación que tan simpáticos fines tienen. La Asamblea de secretarías e interventores

Mañana a las once, en las Casas Consistoriales, se celebrará la junta general convocada por el Colegio Oficial del Secretariado local de la provincia.

Una información de actualidad En el número de la popular revista «Estampa» correspondiente al miércoles, se publica una interesante información ilustrada con excelentes grabados, sobre la fabricación del turron en Jijona.

El reportaje lo firma F. M. C. iniciales que corresponden al exquirito poeta Martínez Corbalán.

Doctor
Federico Sellés Miquel
Ex-Alumno del Hospital
St. Louis de París
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar 1, entrevece.

ANGEL DOTOR

SORTEO DE NAVIDAD

Relación de números favorecidos con los primeros premios del sorteo de hoy.

(Por teléfono)

¡El Gordo!

Con 15.000.000 de pesetas

53.453 Zaragoza

Con 10.000.000 de pesetas

35.677 BARCELONA

Con 5.000.000 de pesetas

17.894 Sevilla

Con 3.000.000 de pesetas

4.223 Jaén

Con 2.000.000 de pesetas

23.770 Madrid

Con 1.500.000 pesetas

40.048 Bilbao

Con 1.000.000 de pesetas

59.494 Madrid

Con 750.000 pesetas

46.330 Barcelona

Con 500.000 pesetas

21.202 Barcelona

7.222 Barcelona

Con 250.000 pesetas

39.111 Sevilla

46.394 Valencia

Con 150.000 pesetas

34.303 Mallorca

42.298 Barcelona

46.966 Madrid

20.695 Madrid, Málaga

18.813 Lucena

Con 100.000 pesetas

10.515 Madrid 34.714 Barcelona

28.084 Ciudad Rodrigo 41.305 Barcelona

29.968 Madrid 51.934 Madrid

32.362 Barcelona

Con 80.000 pesetas

4.211 San Sebastián 59.945 Barcelona

3.182 Madrid 13.256 Cartagena

28.500 Barcelona 29.615 Murcia-Bilbao

25.223 Sevilla-Martos

Con 60.000 pesetas

41.932 Madrid 2.817 Madrid

44.410 Madrid 18.935 Valencia

38.721 Madrid 4.141 Bilbao

54.003 Barcelona

Con 50.000 pesetas

46.626 Carmona 40.634 Barcelona

12.687 Valencia 61.928 Sevilla 2.719 Madrid

26.046

Alicante

24.872 Aguilas Madrid 2.817 Madrid

13.369 Jerez 31.426 Barcelona 56.333 Madrid

63.113 Cartagena 47.023 San Sebastián

34.614 Barcelona 18.331 Granada

10.128 Madrid 45.372 Madrid 9.360 Tárrega

13.387 Madrid 42.556 Madrid. Barcelona

14.007 Sevilla 49.813 Madrid 23.233 Granada

45.130 San Sebastián

Detalles del Sorteo de hoy

Los madrileños han visto como este año los premios gordos se marchan a visitar las Exposiciones de Barcelona y Sevilla

Y como es consiguiente esto no les ha hecho ni pizca de gracia

Madrid, (t. teléfono).—Como ocurre todos los años, la animación frente a la Casa de la Moneda ha sido extraordinaria. Después de realizado el recuento de tablas ha dado comienzo el sorteo presenciado con la consiguiente expectación.

El Gordo ha correspondido a Zaragoza según comunicó el segundo a Barcelona y el tercero a Sevilla.

Uno de dos millones

El número 23.770 al que ha correspondido un premio de dos millones ha sido vendido en la Administración de Loterías de doña Dolores Redondo, cuñada de don Rafael Altamira. Cuando los periodistas acudieron para informarse, dicha señora no se encontraba en la Administración, Estaba en la Casa de la Moneda presenciando el sorteo.

Cuando los reporteros acudieron al domicilio particular de doña Dolores en la calle de Sagasta, la encontraron allí. Nos ha manifestado que el número premiado lo vendió el día 22 de Octubre al Banco de Crédito Lyonais. No lo tenía en la Administración y lo encargó.

Son muchos los periodistas que hemos acudido al Crédito Lyonais para enterarnos de quién pudiera ser el afortunado.

El Director del Banco nos ha comprobado que efectivamente se encuentra allí el número premiado pero que nada puede decir por exigencias de sus deberes profesionales.

Lo que se ha pagado por los puestos de la cola

El primer puesto de la cola ocupado por una mujer, lo han comprado por cincuenta pesetas, el segundo por treinta y el tercero por el mismo precio.

Los números del cuatro al veinte han presenciado el sorteo. Por los otros puestos se han pagado una o dos pesetas.

Los periodistas

En la Central de Teléfonos, sala de periodistas, ha habido esta mañana gran animación habiendo causado gran decepción no haber correspondido ningún premio gordo a Madrid.

Al extranjero

Tres vigésimos del número 23.770 han sido premiados al extranjero y diecisiete vigésimos son los que están en las arcas del Crédito. Este banco es una arca cerrada pues a pesar de que los periodistas han permanecido allí por espacio de algunas horas no han logrado conocer los nombres de los poseedores del 23.770.

La célebre doña Manolita

El séptimo premio ha sido vendido en la lotería de doña Manolita. Se promovió gran jaleo cuando los periodistas se presentaron allí.

No recuerda doña Manolita a quien lo vendió.

Se sabe que ha vendido cincuenta billetes de la centena del Gordo y a ella también le ha tocado pues una vendedora de Barcelona le ha enviado dos pesetas del 54.426 premiado con la referida centena.

Dice doña Manolita que el 59.494 premiado con un millón de pesetas que si no lo tiene el Español de Crédito lo ha vendido a persona que no conoce.

En el Banco Español nos han dicho que allí no estaba el citado número y parece que doña Manolita lo vendió a un comerciante de la calle de Carretas llamado Jacinto Ruiz.

Otro premiado

El 2.719 vendido en la Admi-

nistración de la Puerta del Sol, tampoco se sabe a quien ha correspondido.

El cuarto premio

Jaén, (teléfono) (21-1-30 t.).—Con la natural alegría se ha recibido la noticia de haber correspondido a esta capital el cuarto premio que está muy repartido. Esta provincia es una de las que más jugaban en el presente sorteo.

El teléfono

Hemos de tributar un elogio a las señoritas telefonistas de nuestra capital. Tanto las de la Urbana como las de la Interurbana se han multiplicado en su cometido y los servicios de Prensa durante todo el día han quedado admirablemente atendidos.

Reciban nuestro más cariñoso aplauso que hacemos extensivo a su jefe señor Just.

Lo que se ha jugado en Alicante y en los pueblos de la provincia

Hemos de hacer una previa aclaración: En realidad, lo que se consigna a continuación no es lo que se ha jugado en Alicante y la provincia. Aquí se ha jugado bastante más. Hace aproximadamente un mes que en las administraciones de la capital se agotaron los billetes, y como de Madrid no enviaron más, los jugadores tuvieron que recurrir a las administraciones forasteras. Así pues, para expresar absoluta verdad, lo que procede decir es lo que anotamos seguidamente es lo expedido en las administraciones de la capital y la provincia.

Administración núm. 1: 111 1/2 billetes. Importe, 223.000 pesetas.

Administración núm. 2: 30 1/2 billetes. Importe, 31.000 pesetas.

Administración núm. 3: 89 billetes. Importe, 178.000 pesetas.

Administración núm. 4: 184 billetes. Importe, 368.000 pesetas.

Administración núm. 5: 93 billetes. Importe, 187.000 pesetas.

Administración núm. 6: 53 billetes. Importe, 106.000 pesetas.

Administración núm. 7: 59 billetes. Importe, 118.000 pesetas.

Administración núm. 8: 35 billetes. Importe, 70.000 pesetas.

Total: 665 1/2 billetes. Que importan 1.331.000 pesetas.

En las Administraciones de la provincia se han vendido 130 billetes, que importan 260.000 pesetas, o sea 14.000 pesetas más que en los pueblos de la provincia de Valencia.

La suerte nos ha vuelto la espalda

En el pasado sorteo de tres pesetas la Fortuna lanzó una mirada hacia Alicante. Nos favoreció con el premio mayor. Y esto contribuyó a que los alicantinos sacrificáramos algunas pesetejas más en espera de que en el sorteo de hoy halláramos la debida compensación. Pero no ha ocurrido así.

La suerte nos ha vuelto la espalda y para no dejarnos con el ceño totalmente fruncido nos ha enviado cincuenta mil pesetas cuyo paradero se des: onoce a la hora en que estas líneas escribimos.

No obstante este desengaño, estamos seguros de volver a reincidir en sorteos sucesivos y especialmente en el «grande» del próximo año 1930.

«La esperanza me mantiene dice un dicho muy antiguo y esto mismo podemos decir de quienes un día y otro día esperan que del mágico hombro surja el número que no sin grandes esfuerzos económicos se adquiere en las Administraciones de Lotería.

Ha sobrado dinero

Madrid, (teléfono).—La Comisión de Gobierno interior de la Asamblea ha reintegrado al Tesoro un millón doscientas cincuenta mil pesetas sobrantes de Presupuesto anterior.

Lo que dice "ABC" de hoy

Madrid, (teléfono).—El periódico «ABC» recoge el rumor de que a mediados de año próximo se hallará formado el cuerpo electoral para elegir una cámara única, integrada por elementos provinciales en un total de doscientos cincuenta elegidos 150 por provincias, tres cada una, y cien en Colegio Nacional por rigurosa lista.

La oficina de Censura pone a esto una nota diciendo que la noticia no es oficial pero que la autoriza.

Otro desprendimiento de tierra

Bilbao, (teléfono).—De madrugada se produjo otro gran desprendimiento de tierra en Lezama (Ávila).

Este nuevo desprendimiento, el tercero registrado en 24 horas retrasó enormemente todos los trenes, y la vía no quedará expedita hasta pasados unos días.

Los transbordos se hicieron con enormes dificultades por tener que hacerlo los viajeros a través del monte en fila india, bordeando un precipicio y con frío intensísimo.

Los aspirantes a la Judicatura

Madrid, (teléfono).—El Tribunal de las oposiciones de aspirantes a la Judicatura propone por el siguiente orden al ministro de

Justicia y a todos los opositores aprobados.

Número 1. G. G. Diez Canseña; 2. José Martínez Sanz; 3. Francisco Javier Pérez; 4. Antón de Gandarillas; 5. L. Jiménez; 6. Miguel Rubira; 7. José Martínez; 8. Florencio de Aldás; 9. Anastasio Escalón; y 10. Antonio Martín.

El otro asesino del cabo Serrano ha sido detenido

Teruel, (teléfono).—En un monte del término de Daroca ha sido detenido Angel García, que en unión de su padre Alejo García, agredió al cabo del puesto de la Guardia civil de Cuelcón, José Serrano.

Los Presupuestos ministeriales

Madrid, (teléfono).—El ministro de Hacienda, una vez terminada su labor en el empréstito oro trabaja en la cuestión de los Presupuestos ministeriales. En su poder se encuentran ya el de Marina, Ejército y Economía.

Para inaugurar un grupo escolar

Madrid, (teléfono).—Mañana marchará a Carabanchel el Presidente del Consejo de Ministros para asistir a la inauguración del grupo escolar «Callejo».

Dr. Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Nariz-Garganta-Oídos
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarras están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarras y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.
» 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 »
Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Ballen, 8 y 10.—ALICANTE
Surtido completo de los artículos para automóviles DuccoDupont.
Venta autorizada de los aceites Monopolio

IDEAL CINEMA

Hoy se proyectará en este sun-
-: : tuoso cinematógrafo -: :
"El Conde de Montecristo"
por
Jean Angelo y Lily Dagover
Función continua desde -: : :
-: : : las 6 de la tarde

AXIOMA!

Los embutidos:

Imperial	MANTECA
Longaniza de lomo	Jamones
Longaniza Rioja	Tocinos
Embuchado de Lomo	Chicharrones

DE LA CASA

BALIBREA

Gran Fábrica de Embutidos
MURCIA
-: SON LOS MEJORES -:
AGENTE EN ALICANTE
RAFAEL CARBONELL SANTACRUZ
Joaquín Costa, número 2.—Teléfono, 644.—Apartado número 166

¿Sufrir usted del estómago? **GASTROVANADINA** y curará radicalmente
TOME **DOCTOR COQUILLAT**
POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhídrico) etcétera. Frasco 4'25 pesetas

Prueben los aperitivos y licores "ESCA T"

Gabanes

para Caballero y Niño
calidad y elegancia
ALMACENES "EL AGUILA"
ALICANTE
PRINCESA, 2

PUBLICACIONES

«Macaco»

Por fin! Ese alarde editorial que supone el número almanaque de «Macaco», el periódico de los niños, verá la luz el día 22 de este mes, efemérides gloriosas en la historia del periodismo infantil español.

No decimos lo que tal número contiene porque cualquier descripción, por numerosa que fuese, resultaría pálida ante la realidad.

Solamente diremos que es algo como no se ha visto nunca, algo colosal; es decir, kolosalísimo, estupendo, maravilloso.

El niño que no compre el número almanaque de «Macaco», llorará después toda la vida.

«La Farsa»

«Estudiantes y modistillas» recorrió España en triunfo como película; luego, su propio autor, don Antonio Casero, llevó a la escena aquel interesante y simpático asunto, transformando la película en comedia, con singular éxito. Y como tal la publica esta semana «La Farsa».

Antonio Casero, el madrileñísimo y popular escritor, ha escrito una «Estudiantes y modistillas» una interesante y bella comedia peluculesca, que ha de leerse con verdadero agrado.

Doctor

F. Fajardo Guardiola

Médico Odontólogo

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

SAGASTA, 57

Cartera de Sociedad

Por el doctor valenciano don José Pérez Fuster y para su hijo el capitán de la Marina mercante don Eusebio, ha sido pedida la mano de la bella señorita María del Pilar Ramos Mollá, hija del que fué decano del Colegio de Procuradores de esta capital, don Enrique Ramos Botella.

Con su distinguida esposa ha llegado de Albalade, el presidente de Sala de aquella Audiencia Territorial y particular amigo nuestro, don Juan Antonio Montsenos.

Para visitar la Exposición de Barcelona han marchado a dicha ciudad las bellísimas señoritas Elena y Ester Dupuy acompañadas de su tía, señorita Blanca L'Dantec.

Ayer estuvo en Alicante el catedrático de Derecho Canónico de la Universidad de Zaragoza, don Juan Monerva Puyal.

Con motivo de la enfermedad del exalcalde de Alicante don Antonio Bono, ayer llegaron su esposa que estaba en Madrid sometida a tratamiento médico, su hijo el ingeniero de Minas don Román y su hermano político don Venancio Echevarría, gerente del Banco de Vizcaya.

De Sevilla han regresado los diputados provinciales don Gaspar Buforn y don Domingo Espinós.

Antes de contratar ningún Seguro de Accidentes responsabi-

Deportivas

BALOMPIE

La jornada Liguera de mañana EN ALICANTE

«Hércules F. C.», «Lorca S. C.»

Muy reñido, como dijimos ayer, se presenta este encuentro que «herculanos» y «lorquinos» librarán en el terreno de los primeros. Los forasteros por continuar en cabeza, y los de casa por puntuar, han de emplearse a fondo. Al «Lorca» le conviene demostrar que es un equipo de Primera Categoría, aún cuando en la actualidad juegue con los de Segunda, y por su parte el «Hércules» querrá demostrar a la masa de aficionados alicantinos que su inclusión en el torneo nacional de Liga, lo tienen bien merecido y que sabrán llevar muy alto el pabellón deportivo de nuestra ciudad.

Los dos onces, según noticias a nosotros llegadas, se presentarán con sus mejores elementos, lo que hace que podamos calificar el encuentro de mañana tarde en «La Florida» de interesante y reñido como pocos.

EN MURCIA

Imperial F. C., «Albacete F. C.»

EN EL CHE

Elche F. C., Cartagena F. C.

También son interesantes estos dos encuentros que corresponden a nuestra sección de la Tercera División de Liga, sobresaliendo el que en Elche celebrarán el equipo local y los «cartageneros».

EN BARCELONA

F. C. Barcelona, Racing de Santander.

R. C. D. Español, Atlético de Bilbao.

EN GUECHO

Arenas de Guecho, Europa S. C.

EN MADRID

Athlético de Madrid, Real Unión Irún.

EN SAN SEBASTIAN

Real Sociedad, Real Madrid.

Segunda División

EN LA CORUÑA

Deportivo La Coruña, Real Murcia.

EN ZARAGOZA

Iberia S. C., Cultural Leonesa.

EN VICTORIA

Deportivo Alavés, Valencia F. C.

EN SEVILLA

Real Betis-Sporting Gijón.

EN OVIEDO

Real Oviedo-Sevilla F. C.

...

Doble es la jornada liguera de mañana en Barcelona. Para el titular no es ningún partido de compromiso el de mañana, no así como el de «Español» que recibirá en «Casa Rabia» a los «ahiliáticos» bilbaínos y han de empujarse con fe para lograr una victoria que tanta falta les hace, a fin de poder aspirar a ocupar uno de los primeros lugares.

De los tres partidos restantes, el que se celebrará en Madrid es el que tiene mayor interés por estar empatados en el segundo lugar a 4 puntos.

Los dos «reales» de San Sebastián y Madrid, también han de apretar en el partido que entre sí celebrarán; la primera por colocarse y el «Madrid» por saltar el puesto de linterna roja que ahora ocupa. Esto en lo referente a la Primera división.

En la Segunda, todos los encuentros son interesantísimos. El

hecho de estar empatados para el sitio de «Iders» cinco equipos habla claramente de lo reñida y disputada que se les presenta la jornada de mañana.

NATACION

La Copa de Navidad

Nuestro colega «El Día» organizador de esta interesante prueba deportiva, continúa recibiendo regalos destinados a premiar a los concursantes.

El lunes daremos toda suerte de detalles de cuanto interesa a los participantes.

Centro Evangélico

La Escuela Modelo celebrará la fiesta infantil de Navidad el domingo próximo a las tres en punto de la tarde. Como de costumbre, varios niños recitarán poesías y diálogos se cantarán himnos a dos voces. La orquesta de la Escuela tocará piezas escogidas. Finalmente se repartirán libros y meriendas a los niños.

Los padres de los niños, los antiguos alumnos del colegio y las personas que simpatizan con la intensa obra educacional que se efectúa en nuestra Casa, son cordialmente invitados a tan simpática fiesta.

Denuncia

En algunos establecimientos están sirviendo el tan exquisito y famoso licor «Calisay» falsificando la marca, y ante este condenable delito el fabricante ha ofrecido un premio en metálico a todo ciudadano que denuncie demostrativamente a los atrevidos expendedores que con el nombre de «Calisay» están vendiendo un licor que en nada se le asemeja.

Al pedir «Calisays» fíjense detenidamente en la botella y contenido.

Noticias de la provincia

ALCOY.—Ha sido detenido, un individuo llamado José Pérez Lalliga, de 42 años de edad, por penetrar en un local destinado a guardar las pesas y medidas, llevándose unas trece pesetas que había en un cajón.

CALLOSA DE SEGURA.—Al vecino de Granja de Rocamora, Mariano Pérez Candel, le hurtaron un carro con una «caballería» que momentos antes había dejado a la puerta de su domicilio, creyéndose que los autores del hurto son un matrimonio forastero que ha desaparecido de la localidad.

Carro que vuela

En el popularísimo género de novelas conocidas con el nombre de «blancas» se destaca en lugar preferente esta producción que hoy aparece ante el público español editada por «Mundo Latino» traducida por el duque de Canalejas.

«Y así se casó Corbal» no tiene

Enseñanza Avícola

La Real Escuela Oficial Española de Avicultura de Arenys de Mar (Barcelona) hace pública la apertura de su Curso Oficial de 1930, que empezará en dicha Villa el día 7 de Enero próximo y terminará el día 31 de Marzo siguiente, con el examen de los alumnos que opten al título de Perito Avicultor, ante el tribunal facultativo designado por la Dirección General de Agricultura.

Los interesados en recibir enseñanza Avícola, como alumnos oficiales o de enseñanza libre pueden dirigirse a la Secretaría de dicha Escuela que les enviará gratuitamente el Reglamento y el Programa detallado del curso completo de Avicultura e Industrias anexas, de acuerdo con el Programa oficial que para esta clase de enseñanzas publicó, de Real Orden, la Dirección General de Agricultura.

Los Cines

CENTRAL CINEMA

Hoy y mañana, repris de la notable superproducción Paramount «El patriota» magistral creación de Emil Jannings.

IDEAL

Hoy, repris del 2.º episodio final de la notable película «El conde de Montecristo» por Jean Angelo.

Mañana, repris de «El vals del amor» por La Mara.

MONUMENTAL

«El carousel de la muerte».

SALÓN ESPAÑA

«Una aventura en el Rife» y debut del cuadro flamenco.

Central-Cinema

Para hoy

«EL PATRIOTA»

por

Emil Jannings

Libros

Rafael Sabatini, «Y así se casó Corbal». Mundo Latino. Madrid.

En el popularísimo género de novelas conocidas con el nombre de «blancas» se destaca en lugar preferente esta producción que hoy aparece ante el público español editada por «Mundo Latino» traducida por el duque de Canalejas.

«Y así se casó Corbal» no tiene

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche debuta la compañía de María Gámez, en el Teatro Principal, con el estreno de Muñoz Seca, «Pégame Lucianol», iniciando su temporada para Pascuas.

Sucesos

Corrupción de menores

Al juzgado de Instrucción de Guardia ha sido denunciada Matilde Matos Bautista de 56 años, viuda, acusada de corrupción de menores.

Detención

Por haber sido sorprendido al saltar la verja de un chalet llevando un saco conteniendo cuatro gallinas y un gallo, que había suscitado, ha sido detenido José María Nogueroles de 16 años.

Denuncias

Petra Angulo Herrero, maltratada a Nieves Sánchez Cerdá.

Lo propio hizo Antonio Sánchez Maestre a Francisco González.

Quedaron denunciados.

Lesiones

Al juzgado municipal del Sur ha sido denunciado Recaredo Ferrer Mateos (a) «El Recate» y Miguel Alvarez García por causar lesiones de las que fué asistido en la Casa de Socorro a Francisco Soriano Ballester.

Denuncia

En algunos establecimientos están sirviendo el tan exquisito y famoso licor «Calisay» falsificando la marca, y ante este condenable delito el fabricante ha ofrecido un premio en metálico a todo ciudadano que denuncie demostrativamente a los atrevidos expendedores que con el nombre de «Calisay» están vendiendo un licor que en nada se le asemeja.

Al pedir «Calisays» fíjense detenidamente en la botella y contenido.

Noticias de la provincia

ALCOY.—Ha sido detenido, un individuo llamado José Pérez Lalliga, de 42 años de edad, por penetrar en un local destinado a guardar las pesas y medidas, llevándose unas trece pesetas que había en un cajón.

CALLOSA DE SEGURA.—Al vecino de Granja de Rocamora, Mariano Pérez Candel, le hurtaron un carro con una «caballería» que momentos antes había dejado a la puerta de su domicilio, creyéndose que los autores del hurto son un matrimonio forastero que ha desaparecido de la localidad.

Carro que vuela

En el popularísimo género de novelas conocidas con el nombre de «blancas» se destaca en lugar preferente esta producción que hoy aparece ante el público español editada por «Mundo Latino» traducida por el duque de Canalejas.

«Y así se casó Corbal» no tiene

Enseñanza Avícola

La Real Escuela Oficial Española de Avicultura de Arenys de Mar (Barcelona) hace pública la apertura de su Curso Oficial de 1930, que empezará en dicha Villa el día 7 de Enero próximo y terminará el día 31 de Marzo siguiente, con el examen de los alumnos que opten al título de Perito Avicultor, ante el tribunal facultativo designado por la Dirección General de Agricultura.

Los interesados en recibir enseñanza Avícola, como alumnos oficiales o de enseñanza libre pueden dirigirse a la Secretaría de dicha Escuela que les enviará gratuitamente el Reglamento y el Programa detallado del curso completo de Avicultura e Industrias anexas, de acuerdo con el Programa oficial que para esta clase de enseñanzas publicó, de Real Orden, la Dirección General de Agricultura.

Los Cines

CENTRAL CINEMA

Hoy y mañana, repris de la notable superproducción Paramount «El patriota» magistral creación de Emil Jannings.

IDEAL

Hoy, repris del 2.º episodio final de la notable película «El conde de Montecristo» por Jean Angelo.

Mañana, repris de «El vals del amor» por La Mara.

MONUMENTAL

«El carousel de la muerte».

SALÓN ESPAÑA

«Una aventura en el Rife» y debut del cuadro flamenco.

Central-Cinema

Para hoy

«EL PATRIOTA»

por

Emil Jannings

Libros

Rafael Sabatini, «Y así se casó Corbal». Mundo Latino. Madrid.

En el popularísimo género de novelas conocidas con el nombre de «blancas» se destaca en lugar preferente esta producción que hoy aparece ante el público español editada por «Mundo Latino» traducida por el duque de Canalejas.

«Y así se casó Corbal» no tiene

sin embargo la dulzura de líneas que caracteriza generalmente a las producciones de la llamada «literatura para mujeres». Todo lo contrario. Por su aspecto es una novela histórica construida con las mejores características del género. Por su manera de realización pertenece a un nuevo estilo, a una nueva escuela. Posee Sabatini un «sentido acrobático de la historia» una visión rápida, viva y pintoresca propia de los tiempos actuales. Visión cinematográfica.

Cinematográfica. Es la palabra exacta. Porque el autor de este libro posee una celebrada mundial como autor de argumentos cinematográficos en Norte América. El ha hecho literariamente las célebres películas de Douglas Fairbanks llenas de apasionante dramatismo. El Zorro. El pirata negro...

En resumen un libro que por todos conceptos merece ser popular entre el gran público, entre todos los que buscan en los libros la máxima emoción unida al máximo decoro literario.

Notas Municipales

Ordenes sanitarias

Recibida por la Alcaldía de esta ciudad una orden de la Alcaldía de la calle del Instituto, ha ordenado al inspector municipal de Sanidad del distrito 4.º que visite dicha finca y adopte o proponga las determinaciones que considere necesarias.

Ha ordenado a la propietaria de la casa número 50 de la calle Díaz Moren, la reparación de la hijuela que vierte a la alcantarilla, concediéndole cinco días para la ejecución de la obra.

Toma de posesión

El señor Alcalde ha señalado el día 4 de enero y hora de las once para que la representación de la Compañía M. Z. A. se poseione de parte de una finca situada en el llano del Espartal, de este término.

Desinfecciones

Se ha dispuesto la desinfección de nueve locales que se hallan desocupados.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS

Bellver, español, de Palma de Mallorca e Ibiza con carga general y pasaje.

Río Cabriel, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Guido Brunner, italiano, de Casablanca y Motril con piperio vacío y carga general.

Maine, francés, de Marsella con piperio vacío de Celta.

Fanny Brunner, italiano, de Casablanca, Málaga y Cartagena con carga general.

Bellanoch, italiano, de Valencia con descarga de Trieste, Marsella y Génova.

Artza Mendi, español, de Tonapase con gasolina para el Monopolio.

DESPACHADOS

Guido Brunner, italiano, para Oneglia y Génova con carga general.

Río Cabriel, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Fanny Brunner, italiano, para Valencia, Marsella, Niza, Génova, Trieste y Fiume con vino y carga general.

Maine, francés, para Argel con carga general y pasaje.

Bellanoch, italiano, para Orán, Tangier y Casablanca con carga general y vino.

Artza Mendi, español, para Valencia y Barcelona con gasolina del Monopolio en tránsito.

«La Urbana y El Sena»

Compañía de seguros contra accidentes del trabajo

AUTOMOVILES :- RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES

Agencia General

Francisco Vila Cantó

Paseo de los Martires num. 2 entr.º

ALICANTE

LA CENA DE LAS UVAS...

del Hotel Samper, es ya tradicional en las personas distinguidas

Academia Politécnica MURO

PREPARACIONES EN CURSO

Secciones especiales de:

Estudios de idiomas.—Cálculos Mercantiles y Teneduría.

Mecanografía y Taquigrafía.

Veintisiete profesores especializados en las materias que explican y entre los que se hallan: Abogados; Médicos; Profesores de Instrucción Pública; Peritos y Profesores Mercantiles; Funcionarios de casi todos los Cuerpos de la Administración Pública; Funcionarios Municipales; Profesores de idiomas; Taquigrafos; Mecanografos; Contables de empresas ferroviarias y Mercantiles y otros Funcionarios pertenecientes a respetables Cuerpos Togados de gran representación social.

ACADEMIA POLITÉCNICA MURO

Alfonso el Sabio, 22.—ALICANTE



Se sentirá orgulloso y encantado de poseer este regio aparato

En selectividad, alcance, volumen, fidelidad y limpieza de sonidos, nada le iguala. Basta conectarlo a la corriente eléctrica. El mueble puede adornar el salón más aristocrático. Pida catálogo o una demostración sin compromiso.

ATWATER KENT RADIO

AUTO ELECTRICIDAD

Barcelona: Diputación, 234 Valencia: C. Salvatierra, 41

Madrid: San Agustín, 3 Sevilla: (U. Blanes) Trajano, 20

Bilbao: (Beltrán Casado y C.) Alicante: Sres Vaño, Sánchez Henao, núm 9 Cremades

Diez millones de pesetas salen anualmente de España por consumir hojas de afeitar extranjeras. Las **HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"** de la Fábrica Nacional de Armas TOLEDO es un producto netamente español, elaborado en una de las fábricas de mayor prestigio mundial

Conceden exclusivos PRODUCTOS NACIONALES, S. A. Conde Liqueza, 14 y 17 - Madrid

Representante exclusivo para Alicante don Cesar Oarrichena, San Fernando, 8

En Rápida Circulación por caminos que conducen al éxito

Los neumáticos **MOHAWK** duran más

DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN ALICANTE

Garaje Moderno. Joaquin Costa.—ALICANTE

ATWATER KENT RADIO

AUTO ELECTRICIDAD

Barcelona: Diputación, 234 Valencia: C. Salvatierra, 41

Madrid: San Agustín, 3 Sevilla: (U. Blanes) Trajano, 20

Bilbao: (Beltrán Casado y C.) Alicante: Sres Vaño, Sánchez Henao, núm 9 Cremades

EL Verdadero RECEPTOR DE RADIO

**CONTIENE
40
VENTAJAS**

**TELE
FUN
KEN**

**CONTIENE
40
VENTAJAS**

ES EL MEJOR.--EL MAS MODERNO

Trabaja sin baterías

ni pilas de ninguna clase

Exclusiva para Alicante y su provincia:

CASA GRANADOS

F. PEREZ MOLLAR

Sagasta, 61

Alicante

Año
Para E
Mient
se recu
triendo
de guerr
esprime
tributari
nias del
plar ins
bética; e
riero esp
los gran
sufridor
las cons
mana le
cantidad
aplata
mortifer
rante, si
rios, va
hacia la
dial. Es
realizad
el mund
las alm
barrenar
socava h
ración t
perdural
siego...
Y aunc
tasmagó
famos si
ñalando
nidad, p
claro cr
en cuyo
te visibi
cursores
avance r
rantía de
do de lu
vinizado
Juno en
cerdotes
La ho
ocasión
nosotros
pero con
oido al
oímos re
más cer
ción que
«Va ag
nes, con
sentimie
una ocas
estupend
que en el
natar ces
dores e il
que va e
la corrie
trenzán
de los pu
no circun
llado del
una raza,
los ámb
mente el
grino.
Cada d
en el fon
certidum
nientes d
filarán d
ben resb
mún...
Desarr
do que el
por la esp
tro pecho
pesimism
vá hacia
ces en tal
tes congre
cos y las
les donde
do comu
vencias y
todas las
lantamier
oiente si
asombros
el Derech
blecimien
trajes, la
internaci
seccionan
tes con el
de distan
fino, en
idénticos
ras seme
científico
riodístico
de los lati
de las pal
incesante
entre los
fereses y
los espirit